



胡锦涛向奥巴马致慰问电

新华社北京12月15日电 国家主席胡锦涛15日致电美国总统奥巴马,就美国康涅狄格州发生枪击事件造成重大人员伤亡,

向美国政府和人民表示深切同情和诚挚慰问,向遇难者表示沉痛哀悼。

同日,外交部长杨洁篪也向

美国国务卿希拉里·克林顿致电慰问。

疯狂枪口对准无辜孩子

美国发生史上第二严重的校园枪击案,28人死亡,包括20名儿童

20岁的美国男子亚当·兰扎携带两支手枪,当地时间12月14日上午闯入康涅狄格州西部一所小学,连续枪杀20名年龄5至10岁的儿童和6名校方人员,最后饮弹自尽。警方事后还在枪手母亲寓所发现她的尸体。

28人死亡,这是美国历史上死亡人数第二高的校园枪击案。

单人作案

事件发生在康涅狄格西部纽敦镇的桑迪胡克小学。

当地警方负责人保罗·万斯说,绝大多数师生死于小学一处角落的两个教室,显示受害者被困在那里,由枪手集中射杀。

包括小学校长在内的6名成年人死亡,20名学生遇害,年龄在5至10岁之间。其中,2名学生送往医院后宣告不治。枪击嫌疑人的尸体也在学校内被发现。

万斯说,遇害者身上的枪伤几乎都是致命伤,只有一个人“受伤后幸存”。这意味着,枪手枪法异常精准或者射杀过程冷酷且冷静,当时场景下,师生们很难有机会幸存。

警方确认枪手为20岁的亚当·兰扎,当时携带两把手枪。

此外,警方在亚当母亲寓所发现了她的尸体。调查显示,亚当·兰扎的母亲是桑迪胡克小学教师,他显然首先在家中打死母亲,然后携带母亲合法购买的枪支来到学校行凶。

枪响百次

居民罗伯特·拉加塔的6岁儿子上一年级,所在班级正是枪手袭击目标之一。拉加塔说,枪手进入教室后首先向老师开枪,他的儿子见状从后门逃出,得以幸存。

“那时,我儿子拉着几个朋友跑了出去……他非常勇敢。”拉加塔援引儿子的话说,枪手行凶过程中没有说一句话。

不少教师听到枪声后立即将学生藏到隐蔽角落,避免成为凶手潜在目标。

美国有线电视新闻网报道,枪击发生时,一名家长正与校长、副校长以及学校心理医师在一间办公室交流。听到枪声后,三人出门查看情况,这名家长躲到办公桌下,拨打电话报警。她回忆,总共听到大约100声枪响,副校长中弹受伤,爬回办公室,其他两人事后被发现倒在血泊中,已经死亡。

“无处安全”

枪击案发生地纽敦镇居民多数为富裕阶层,在附近大城市工作,在这里享受宁静生活。

“我觉得,你在任何地方都不安全了。”住所距离校园只有400米的居民洛丽·阿马拉尔说,她的大学生女儿及其朋友甚至不敢出来参加守夜活动,“她们害怕到任何地方”。

这是美国历史上最严重的校园枪击案之一,遇害人数仅次于2007年的弗吉尼亚理工大学枪击案。2007年4月16日,弗吉尼亚理工大学23岁的韩裔学生赵承熙在校园内开枪行凶,打死32人,伤15人,后自杀身亡。

总统贝拉克·奥巴马发表全国电视讲话,表达“难以承受的悲痛”。他下令全国降半旗致哀。

据新华社



14日,位于美国东北部的康涅狄格州纽敦镇,桑迪胡克小学发生枪击案后,一名妇女在校园外安抚哭泣的孩子。新华社发

温情一幕

女教师把20名学生藏进壁橱

所有孩子躲过劫难,她被称为英雄教师

英国《每日邮报》报道,当地时间14日,美国康州纽敦镇桑迪胡克小学发生枪击案时,一名音乐老师把孩子们藏进壁橱,拯救了20名学生的生命。这位名叫玛丽罗斯的女音乐老师被家长们称为英雄教师。

玛丽罗斯说,她把一些9到10岁的孩子藏进壁橱,而枪手猛

力砸门,高喊:“让我进来,让我进来!”为了不被枪手听到,玛丽罗斯让孩子们默默祈祷,而且对他们说“我爱你们”。

在接受采访时,玛丽罗斯表示,她等到教室外的枪声逐渐停息,才把孩子们放出来并带到安全地带。她说:“我尽可能让自己变得强大,我只是担忧这些孩

子,我告诉他们要安静,我们已经躲起来,没人知道我们在哪里。”玛丽罗斯还表示:“当然我也很害怕。”

玛丽罗斯被家长们称赞为英雄。一名40多岁的母亲,她的儿子被玛丽罗斯救了下来,这位母亲说:“我很感谢她,她救了那些孩子的性命。”(宗禾)

新闻分析

在美国谈控枪没那么简单

本报记者 赵恩霆

几乎每次枪击惨剧发生后,都会在美国社会掀起一轮有关枪支管控的讨论,但每次又都不了了之,恐怕这一次也会如此。

在美国,枪支管控始终是个敏感话题,支持和反对的势力旗鼓相当,不过近年来的趋势是支持管控者比例在下降,反对者比例却在上升。

之所以枪击事件频发但枪支管控难以推进,从根本上讲,源于美国宪法第二修正案规定“民众拥有、携带武器的权利不容侵犯”。而难以“修正”这一修正案的原因,在于美国的历史和社会文化背景。作为移民国家,早期美国人几乎人手一枪,既是为了保卫自身安全,同时也是防范政府侵犯个人权利。时至今日,这种持枪保卫自身安全的观念深入人心,并且公民拥有持枪权已经成为美国自由主义的一个象征。

2010年的一项调查显示,44%的美国人表示“有关枪支销售的法律”应该更严厉,54%的美国人认为应该“更松散”或“保持现状”。



14日,在白宫外,民众举行烛光集会,呼吁控制枪支。新华社发

一个严峻的现实是,部分州推出了较严格的控枪法令,但枪击案并未因此减少。今年7月20日美国丹佛影院枪击案发生后,很多美国人持这样的观点:该案发生在禁枪区域,这就造成枪击案发生时,观众中没有人随身带枪反击枪手,导致了更多的人员伤亡。

此外,枪支管控问题也与利益集团的强烈游说和反对有关,

美国全国步枪协会就是众所周知的反对者之一。已有140多年历史的美国全国步枪协会成员多达400多万,是一个十分活跃的政治游说组织。同时,军火商的影响也不容忽视。在美国国会中,共和党向来力主持枪自由,民主党虽主张枪支管控,但其内部有许多反对声音,因此在美国想要加强枪支管制难上加难。

相关链接

欧美拥枪容易 亚洲管理较严

世界各国的枪支管制到底是什么样的呢?

巴西:25周岁以上的巴西人都可以拥有自己的枪,但所有枪支必须登记,而且不能带到室外。巴西是全球死于枪击人数最多的国家之一。

中国:普通中国公民无权拥有枪支,除非是为狩猎或者保护野生动物。如果非法贩卖枪支,将面临最高死刑的惩罚。

捷克:捷克公民想购买枪支,只要通过一份关于枪械知识的试卷,并且没有犯罪记录,加上证明已经年满21岁的身份证件就可以了。

德国:德国联邦武器法规定持枪者必须年满18岁,并通过“诚信、知识以及能力”的测试。公民必须先拿到持枪证才能购买枪支。

日本:日本对枪支的管理非常严格,枪击死亡率是全球最低的国家之一。

俄罗斯:在俄罗斯,即使自卫也不能把枪带到室外。

英国:曾经被判入狱三年以上的英国人终生无权持有枪支或射击。除了低级气枪,任何武器都需要有持枪证才能购买。

印度:根据1959年枪支法,只有当印度人能证明自己的生命面临威胁时才可以申请持枪证。

瑞士:所有20岁至34岁身体健全的瑞士男性都被要求在家中备有全自动枪械,一旦有战争他们将立即成为军人。其他瑞士人可以拥有狩猎用枪支,但必须有许可证。

本报记者 赵恩霆 整理